

2017年留学发展报告发布

中国仍是最大留学生源国

本报记者 马海丽

全球化智库(CCG)与西南财经大学发展研究院、中国社会科学院近日联合发布的国际人才蓝皮书《中国留学发展报告(2017)》显示,中国仍是最大留学生源国,持续影响全球留学发展状态。



为了吸引更多优秀学生,法国院校招生官现场解答学生申请中的疑问,同时给学生带来关于院校的最新信息。 本报记者 马海丽 摄

英美留学生增速放缓

根据美国国际教育协会(简称IIE)研究数据,2016—2017学年,世界八大留学目的国接收高等教育国际学生总数达350余万人,较2015—2016学年增幅下降(0.04%)。同时,在美国接受高等教育的国际学生较上一学年增幅下降3.7个百分点,而英国仅上升0.3个百分点。相反,中国、

澳大利亚和加拿大3个国家的国际学生持续增长。中国2016—2017年接收高等教育国际学生442773人,同比增长11.4%,较上一学年增幅上升5.9个百分点。截至2016年,中国仍然是美国、加拿大、澳大利亚、日本、韩国、英国等国家的最主要留学生源国。据统计,中国留学生占美国、加

拿大、澳大利亚、新西兰等国家留学生的比例超过30%,占韩国和日本留学生比例更是达到57.3%和49.3%;而在欧洲一些国家,如英国、瑞典、瑞士,虽然中国留学生占比并未超过10%,但也是该国最主要的留学生源国。从中国留学生占比变化情况来看,2016年中国留学生在各主要留学

国家的比例变化基本不大。其中,澳大利亚、瑞士占比增幅较大,分别为6.2和6.86个百分点;日本、韩国和俄罗斯占比有所下降,降幅分别为6.6、4.7和6.3个百分点。可以看到的是,虽然中国留学生在日本、韩国和俄罗斯占比下降,但并没有影响中国作为最主要留学生源国的排名。

中国留学平民化发展

我国中学留学生数量在世界主要留学目的国中占比较高。数据显示,2016年在美留学的中学生中来自中国的学生达到33275

人,占美国该学年国际中学生总量的41%,较2012—2013学年增长了48%,超过了学位学生和交换学生总数12%的增长速度。

国际学校与中外合作办学发展快速,提供了留学的新选择。在我国低龄留学现象明显的同时,通过就读国际学校以增加进入世界

名校的机会,也成为很多家长的选择。截至目前,中国约有550所英语国际学校,成为全球拥有国际学校数量最多的国家之一。

家庭成学生回国主因

报告指出,虽然近半数海归认为自身的竞争力高于国内同类学生,但海归群体的劣势仍然明显,65.9%的海归受调查者认为不了解国内就业

形势和企业需求是阻碍其工作发展的主要问题,45.3%认为不适应国内人情社会,难以获得发展机会,41%认为不熟悉国内市场环境是影响其求职

的主要原因。海归调查报告指出,当前海归群体的出生年代越来越集中在1980—2000年之间。在调查的海归群体中,“90后”回国的海归占

53.3%，“80后”回国的海归占42.3%。因此,在计划生育政策的影响下,1980年后出生的人普遍为独生子女,回国发展有很大的因素与家庭团聚有关。

留学价值回归引深思

由于中国经济飞速发展,实力日益壮大,作为中国公民,民族荣誉感和自豪感与日俱增。其中,62.7%的海归对出国以后更加热爱祖国的看法表示认同,对于国家的尊严和民族的团结有着自己的使命感和责任感。

随着留学的平民化发展以及大规模“海归潮”的到来,曾经光鲜亮丽的海外文凭也不再是就业的稳妥保障。褪去“光环”后的海归正在面临着就业压力的严峻考验。一方面,留学教育大众化使得留学的整体质量出现下降,一些“野鸡大学”涌现,也造成留学生经济成本、时间成本等严重损失;另一方面,留学产业化发展迅速,留学服务机构成为很多学生申请国外学校的好助手,但也有依赖留

学服务机构的情况,使得准留学生对于留学申请过程没有良好的了解与体验,对于学校选择与未来的发展没有明确的规划,造成留学成本与留学收益不匹配。此外,国内人才市场越来越注重求职者的工作能力与经验,仅凭借在国外的学历已经无法成为求职的稳妥保障。

需要深入思考留学的价值与意义。一方面,留学并不是万能的,留学仅仅是通过另外一种方式或渠道来获取知识和技能,所以对于出国留学需要有准确的定位;另一方面,留学前及留学过程中的规划必不可少,社团活动的参与、实习机会的把握以及社交能力等,都应当是留学生在完成学业同时需要重点关注的。

23所英国大学简化签证流程

本报讯(记者 马海丽)英国官方近日宣布,将第四层级学生签证的试行项目扩展至另外的23所大学,适用于2018/2019学年入学的学生。

该试行项目面向即将在英国攻读学习期限不超过13个月硕士学位课程的国际学生,简化他们的签证申请流程。这也将是牛津大学、剑桥大学、巴斯大学和伦敦帝国理工学院参与此试行项目的第二年。

本试行项目简化了签

证申请流程。由于参与试行的大学需负责资格审查,就读这些大学的学生在申请签证时可递交更少的材料。当然,所有学生都要满足英国移民法例要求。

该试行项目还允许学生毕业后在英国停留不超过6个月,为打算在毕业后转为工作签证并获得工作的学生提供便利。

第四层级普通学生签证适用于16周岁以上的申请者,到英国就读全日制课程。

留法个人申请
40余项可免面签

本报讯(记者 马海丽)记者从法国高等教育署获悉,为了简化赴法留学预签证程序,法国高等教育署增加了免面签项目数量,有40余个人直接申请项目可申请免面签。

有关官员指出,学生首先要确定自己是否获得奖学金,尤其是中国政府奖学金和法国政府奖学金,中国政府奖学金主要指中国留学基金委发放的奖学金,法国政府奖学金指法国使馆发放的奖学金。获得这两种奖学金的学生免预签证费用。因为无需付款和面签,整个材料的处理时间会大大缩短。

如果是校际合作项目的学生,要向学校负责该项目的老师咨询,因为符合免面签政策的项目有许多,但是官方并没有公布所有的项目列表,而学校老师最了解合作项目的情况。

对于参加中外合作项目学习的学生,三种情况可享受免面签政策:一是“211”或“985”院校或大连外国语大学、广东外语外贸大学、四川外国语大学、外交学院法语系在读者,学校与法国院校有非文凭交换项目(本科阶段或硕士阶段);二是“211”或“985”院校或大连外国语大学、广东外语外贸大学、四川外国语大学、外交学院法语系在读者,学校与法国院校有交换项目可获得法国国家承认的学士或硕士毕业文凭的学生;三是“双一流”中一流建设高校在读者,学校与法国院校有交换项目可获得法国国家承认的学士或硕士毕业文凭的学生。如果上面三种都不涉及,可从官方公布的个人直接申请项目表中查找,看是否有对应的情况。

国外学历学位认证
在线快捷申请系统上线

本报讯(记者 马海丽)教育部留学服务中心近日发布消息称,为加快认证办理进程,该中心已完成(境)外学历学位认证在线快捷申请系统的升级改造,并向学生开放。

新系统启用后,原申请系统自动关闭。新系统分为在线快捷申请及传统式申请两个通道。美国、加拿大、澳大利亚、新西兰等四国高校,中外合作办学机构及项目的毕业生,根据提示选择在线快捷申请通道完成注册、申请提交及在线缴费,不必再到验证机构递交纸质申请材料。其他国家或地区高校的毕业生,根据提示选择传统式申请通道完成注册、申请提交及在线缴费,缴费成功后要尽快到所选定验证机构递交所有纸质申请材料。申请人在递交材料前仔细阅读新系统

申请材料清单并备齐纸质材料。

已在原有系统中成功完成注册、申请提交并通过银行汇款的申请人,仍按原有方式递交所有纸质申请材料。已经进入认证评估流程的申请人,认证评估工作仍正常进行,但因新旧系统间的数据交换更新,可能影响当前系统在线查询认证进度。申请人可通过咨询邮箱或客服电话咨询与新系统有关的注册、申请递交等问题。

留学服务中心提示,官网已更新认证板块内容,使用新系统进行在线注册并提交在线信息的申请者要在注册前认真阅读学历学位认证申请材料、认证申请者使用手册、常见问题解答、认证工作流程等相关文档中有关新系统使用说明的内容。